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ΘΕΜΑ:               «Καταπολέμηση των σιδηροσκωλήκων εχθρού της καλλιέργειας της 

πατάτας» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  728/16-8-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ι. Λαγός, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στα θέματα που σχετίζονται με την αντιμετώπιση των τοπικών 
προβλημάτων φυτοπροστασίας, πρέπει να επισημανθεί ότι, σύμφωνα με το άρθρο 
186 παρ. ΙΙΒβ30 του ν. 3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» (Α΄87), η επισήμανση και 
παρακολούθηση της εξέλιξης εχθρών και ασθενειών των καλλιεργειών και η 
εφαρμογή μέτρων για την αντιμετώπισή τους ανήκουν στην αρμοδιότητα των 
Περιφερειών της χώρας.  
 
Σχετικά με την καλλιέργεια της πατάτας, σημειώνεται ότι οι σιδηροσκώληκες 
αποτελούν σημαντικό εχθρό της εν λόγω καλλιέργειας. Ωστόσο, δεν έχει αναφερθεί 
στην αρμόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
(Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής), επί του παρόντος, από κάποια 
πατατοπαραγωγό περιοχή ότι υπάρχει ιδιαίτερο πρόβλημα με την καταπολέμησή 
τους. 
 

Σε κάθε περίπτωση, αναφέρεται ότι για την αντιμετώπιση των σιδηροσκωλήκων 
υπάρχουν 33 εγκεκριμένα εντομοκτόνα σκευάσματα, τα οποία εμπεριέχουν 7 
δραστικές ουσίες (τρεις διαφορετικοί τρόποι δράσης).  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι ο αριθμός των εγκεκριμένων σκευασμάτων κρίνεται 
επαρκής για την αντιμετώπιση των σιδηροσκωλήκων, εφόσον τηρούνται οι οδηγίες 
χρήσης που αναγράφονται στην ετικέτα τους, σε συνδυασμό με τη χρήση και άλλων 
κατάλληλων μη χημικών μέτρων φυτοπροστασίας. 
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Αναλυτικότερα, για τους σιδηροσκώληκες και τους τρόπους αντιμετώπισής τους 
αναφέρονται τα κάτωθι: 
 
Τα είδη εντόμων που ονομάζονται με την κοινή ονομασία σιδηροσκώληκες, αφορούν 
σε πολλά διαφορετικά είδη, η πλειοψηφία των οποίων ανήκει στο γένος Agriotes. 
Πρόκειται για κολεόπτερα έντομα της οικογένειας Elateridae. Οι ζημιές 
δημιουργούνται από τις προνύμφες που διαβιούν στο έδαφος και συμπληρώνουν 
την ανάπτυξή τους σε ένα με δύο χρόνια και, στη συνέχεια, εξέρχονται από το 
έδαφος ως ενήλικα. Τα ενήλικα ωοτοκούν στο έδαφος διαφόρων καλλιεργειών για 
μεγάλο χρονικό διάστημα, ανάλογα με το είδος. Από έρευνες που έχουν γίνει στο 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ), διαπιστώθηκε ότι από τα πιο κοινά 
είδη στην καλλιέργεια της πατάτας είναι τα A. rufipalpis και A. litigiosus. 
 
Η αντιμετώπιση των σιδηροσκωλήκων είναι ιδιαίτερα δύσκολη και απαιτεί 
συνδυασμό μέτρων, καθώς και συνεργασία παραγωγών, ώστε η μείωση των 
πληθυσμών του εντόμου να επιτευχθεί σε μία ευρύτερη περιοχή και έτσι να 
αποφευχθεί η γρήγορη επανεγκατάστασή τους σε αγρούς, στους οποίους 
αντιμετωπίστηκε με επιτυχία. Το πρώτο μέτρο που θα πρέπει να ληφθεί, είναι η 
αμειψισπορά για ένα με δύο έτη με χειμερινές καλλιέργειες σιτηρών. Συνιστάται, 

επίσης, η εγκατάσταση φερομονικών παγίδων από τα μέσα Μαρτίου (τουλάχιστον 
μία παγίδα το στρέμμα). Οι φερομονικές παγίδες έχουν δοκιμασθεί πειραματικά 
από το ΜΦΙ και έχουν αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτελεσματικές στη σύλληψη 
αρσενικών ατόμων σιδηροσκούληκων. Ιδιαίτερη μέριμνα θα πρέπει να δοθεί στην 
καταστροφή των φυτών πατάτας που θα φυτρώνουν μέσα στην καλλιέργεια των 
σιτηρών, ώστε να μην αποτελούν πηγή τροφής για τις προνύμφες του εντόμου και να 
μην προσελκύουν ενήλικα για ωοτοκία. Μετά τη συγκομιδή των σιτηρών, συστήνεται 
βαθιά άροση του χωραφιού και καταστροφή όλων των φυτών που αναπτύσσονται 
μέσα στον αγρό κατά τη διάρκεια του θέρους. Κατά την επανεγκατάσταση της 
καλλιέργειας της πατάτας, θα πρέπει να γίνεται παρακολούθηση και μαζική 
παγίδευση των ενηλίκων με φερομονικές παγίδες.  
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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